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La campagna sul Referendum Costituzionale 

La campagna elettorale per le Presidenziali USA/ Hillary e Trump 

L’uragano Matthew si avvicina agli USA 

Sbarchi di profughi/ questione migranti 

Attentati collegati all’ISIS/  Guerra in Siria 

I nuovi Assessori della giunta Raggi a Roma 

Fallimento della tregua in Siria 

Il caso Cucchi / Morto per epilessia e non percosse secondo i periti 

Altro (SPECIFICARE) 

NON SA 

LE NOTIZIE DELLA SETTIMANA: CHE COSA HA COLPITO GLI ITALIANI 

Il referendum diventa degno di 
attenzione: il dibattito politico di 

questi giorni ha accresciuto 
l’attenzione degli italiani sul tema, 

che è destinata a crescere 
ulteriormente all’avvicinarsi 

dell’appuntamento elettorale e 
dell’incertezza sul voto. 

Da sfondo rimangono le notizie 
estere (uragano ed elezioni USA, ma 
anche i continui sbarchi di profughi 

e la questione migranti). 
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Pensando alle notizie dell’ultima settimana, quali si ricorda o l’hanno colpita maggiormente?  
[RISPOSTA SPONTANEA] 

Totale campione 



IL GIUDIZIO SUL GOVERNO 

TREND 
OTTOBRE 2015 – 
OTTOBRE 2016 

 

Il giudizio sul Governo crolla 
nuovamente dopo il picco positivo 

 estivo e post-terremoto. 
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GIUDIZIO POSITIVO GOVERNO RENZI 

1 aprile ‘16: 
Caso Guidi 

Inizio campagna 
referendaria 

Amministrative 

2015 2016 

BASE IN MEDIA MOBILE 

Terremoto 

Dibattito 
Referendum 



Uno sguardo sulla situazione di tutti i partiti 



GLI ORIENTAMENTI DEL VOTO 

Dati aggiornati al 
10 OTTOBRE 2016  

Si definiscono gli equilibri. 

Tornano a crescere la Lega e il M5S, 
mentre sulla scia del calo di 

consenso del Governo calano anche 
le intenzioni di voto per il PD. 

Ad oggi centrosinistra (PD), 
centrodestra e M5S raccolgono 
ognuno esattamente un terzo 

dell’elettorato, con fluttuazioni e 
differenze lievi nel tempo e tra gli 
schieramenti. Con l’attuale legge 
elettorale non è possibile predire 
nemmeno quali forze potrebbero 

accedere al ballottaggio. 
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INTENZIONI DI VOTO: 10 OTT. RISULTATI UFFICIALI:  MAGGIO 2015 
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TREND DELLE INTENZIONI DI VOTO 

TREND 
OTTOBRE 2015 – 
OTTOBRE 2016 
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METANALISI: MEDIA MOBILE DI TUTTI I SONDAGGI 
FONTE: WWW.SONDAGGIPOLITICOELETTORALI.IT 

Dati aggiornati al 
10 OTTOBRE 2016  

Fonte: www.sondaggipoliticoelettorali.it 
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media mensile OTT’16 

Base: MEDIA DI TUTTI I SONDAGGI 
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TREND: OTTOBRE 2015 – OTTOBRE 2016 
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Conoscenza e giudizio sulla riforma, opinioni sul referendum, livello 
di partecipazione e intenzioni di voto.  
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Ormai la quasi totalità degli italiani è 
a conoscenza del referendum sulla 

Riforma Costituzionale. 

Aumenta notevolmente anche la 
quota di chi si ritiene informato, ma 

continua a rappresentare la 
minoranza della popolazione (45% di 
informati contro il 53% di chi non si 
ritiene sufficientemente informato). 

Nonostante l’elevata confusione 
cresce lievemente la previsione di 

partecipazione:  ad oggi Lorien stima 
una affluenza del 54% (37% sicuri e 

17% probabili). 

INTENZIONI DI VOTO: 

Alla quarta rilevazione Lorien registra 
una netta inversione di tendenza:.  
Prevale più nettamente il NO, ma 

aumenta considerevolmente anche la 
quota di indecisi. 

IL VOTO AL REFERENDUM: PREVALE IL NO, MA ANCORA 29% DI INDECISI 
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Totale campione 

STIMA AFFLUENZA AL REFERENDUM DI OTT. 

54% 
STIMA 

ELETTORI AL 
REFENRENDUM 

Con che probabilità pensa che andrà a votare per il referendum? 

37% di ELETTORI SICURI 

17% di ELETTORI PROBABILI 

INTENZIONE DI VOTO 

Cosa pensa di votare al referendum costituzionale? 

Mag. Lug. 

37 

36 

27 

Sett. 

Totale campione 

CONOSCENZA DEL REFERENDUM 

E’ a conoscenza del referendum confermativo  
che si terrà sulla riforma? 

93% 
degli italiani è a conoscenza del 

Referendum confermativo 

45% 
si ritengono 
INFORMATI 

53% 
NON si ritengono 

INFORMATI 

Personalmente si ritiene sufficientemente informato  
sul tema del referendum? 

SI RITENGONO SUFFICIENTEMNTE INFORMATI 

+6% da 
SETTEMBRE 

+5% da 

SETTEMBRE 

34 

37 

29 

Ott. 

+2% da 

SETTEMBRE 



IL VOTO AL REFERENDUM (AFFLUENZA E INTENZIONI DI VOTO) 

TREND DELLE INTENZIONI DI VOTO 
AL REFERENDUM COSTITUZIONALE 

MAGGIO – OTTOBRE 2016 
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BASE IN MEDIA MOBILE 

INTENZIONI DI VOTO 

DEL 10 OTTOBRE 2016  

al netto degli indecisi 

A FAVORE 

47,4% 

CONTRO 

52,6% 



Aumenta la preferenza per il NO 
nell’elettorato di centrodestra: si 
serrano i ranghi e la campagna  

referendaria comincia a dare i suoi 
frutti. Continuano a schierarsi per il si, 
oltre alla maggioranza degli elettori 
del PD anche la maggior parte dei 

simpatizzanti di NCD. 

Tuttavia gli orientamenti nel 
centrosinistra si fanno più confusi: 

molti elettori di Sinistra continuano a 
sostenere la riforma, mentre sempre 

più elettori potenziali del PD se ne 
allontanano. Dopo aver sciolto le 

ultime riserve lo scontro all’interno del 
partito si fa feroce e disorienta  

completamente il proprio elettorato. 

Contrari gli elettori M5S, ma anche 
qui le posizioni non sono affatto così 

nette come si potrebbe pensare. 

Permane l’impressione di un voto 
trasversale e tutt’altro che concorde 

rispetto alle posizioni di partito. 

INTENZIONI DI VOTO SUL REFERENDUM (CONFRONTO CON SETTEMBRE) 
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VOTO AL REFERENDUM - SPACCATO PER BACINI ELETTORALI * 

Cosa pensa di votare al referendum costituzionale?  CONFRONTI CON LA RILEVAZIONE DEL MESE DI SETTEMBRE 

Totale campione 

AMPIEZZA 
DEL BACINO 
ELETTORALE 

ELETTORI 

FAVOREVOLI 

ALLA RIFORMA 

ELETTORI 

CONTRARI 

ALLA RIFORMA 

INDECISI/  

NON VOTO 

100% 34% 37% 29% 

  Lega Nord  17% 17% 54% +10% 29% 

Forza Italia  15% 22% 54% +2% 24% 

  Fratelli d’Italia 9% 21% 60% = 19% 

NCD - Area Popolare 8% 53% +1% 26% 22% 

  PD  32% 60% -8% 15% 25% 

  Sinistra Italiana 12% 43% = 30% 28% 

  M5S 32% 23% 55% -5% 21% 

NESSUN BACINO 25% 16% 20% 64% 

* Il BACINO ELETTORALE di un partito indica la quota di elettori che prendono in considerazione di votare quel partito. 
Sono possibili risposte multiple, poiché gli elettori possono prendere in considerazione più di un partito.  



METANALISI SUL REFERENDUM (MEDIA DI TUTTI I SONDAGGI PUBBLICATI) 
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MEDIA DELL’ AFFLUENZA PREVISTA 

INTENZIONI DI VOTO (al netto degli indecisi) 

Cosa voterebbe  al referendum 
costituzionale? 

Andrà a votare al referendum 
costituzionale? 

MEDIA OTTOBRE 

MEDIA OTTOBRE 

AFFLUENZA 
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47,3% 

CONTRO 

52,7% 
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Inversione di 
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TREND 
 

Dati aggiornati al 
10 OTTOBRE 2016  

 

Fonte: 
www.sondaggipoliticoelettorali.it 



SCHEDA METODOLOGICA 

• Istituto: Lorien Consulting Srl 

 

• Numero delle persone interpellate ed universo di riferimento: 1.000 cittadini rappresentativi della popolazione italiana  
 

 

• Criteri seguiti per la formazione del campione: rappresentatività garantita per sesso, età, area, dimensione centro 

 

• Metodo di raccolta delle informazioni: CATI (Computer-Assisted Telephone Interviewing) 

 

• Data di realizzazione delle interviste: 8-9 Ottobre 2016 

 

• Metodo di elaborazione: SPSS – Elaborazione quantum – Intervallo di confidenza 95% 

 

• Direttori di ricerca: Antonio Valente – Matteo Pietripaoli 
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Viale Milanofiori - Strada 3, Palazzo B1- 20090 Assago (MI) 

t. +39 02 58 145 51 

f. +39 02 58 145 500    

comunicazione@lorienconsulting.it 

www.lorienconsulting.net 

Lorien Consulting 

@Lorien_Cons 

Lorien Consulting 
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